EUROPA FOLDRAJZA

Eurdpa részei, éghajlata és vizrajza

Miért esik olyan sokszor az es6 Anglidban?
Hogyan keletkezett Europa legnagyobb
teriiletii tava?

1. abra: Eurépa részei — a kiilonb6z6
felosztasok szerint
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Eurdpa részei

Eurdpat tobbféle szempontbol lehet részekre osz-
tani (1. abra). Leggyakrabban hat nagy f6ldrajzi Nyugat-. §
egységre tagoljuk foldrésziinket: Eszak-, Kelet-, Eugec

Délkelet-, Dél-, Nyugat- és Kozép-Europara. :
Az eltéré felosztasok kiilonbozé tényezdket vagy
azok egyiittesét veszik figyelembe (példaul a poli-
tikai hatdrokat vagy a természetfoldrajzi egységet).

1. Mely teriileteket, orszdgokat jeloli a Kelet-Kozép-
Eurdpa kifejezés?

2. Vilasszdtok ki Eurépa egyik részét! Mely szigetek,
félszigetek tartoznak hozzd, mik a foldrajzi hatd-
rai, mi jellemzi a domborzatdt!

Eurdépa éghajlata

Eurdpa donté része a mérsékelt Gvezetben fekszik,
csak északi teriiletei nydlnak at a hideg 6vezetbe.
A mérsékelt 6vezetben négy évszak valtakozik, bar
ezek hossza és id6jarasi viszonyai teriiletenként
igen eltéréek. Az Gvezetben a nyugatias szelek
uralkodnak.

Az Egyenlit6tél valo tavolsag fliggvényében
Dél-Eurépatol észak felé haladva altalaban csok-
ken az évi kozéphdmeérséklet. Minél tavolabb ke-

riliink az Atlanti-6ceantdl, dltalaban annal keve- o — _— mm
sebb a csapadék, hiszen a paraduds légtomegek a publin (frorszag) 20
nagy vizfeliilet fel6l érkeznek a nyugatias szelekkel. 30 0
A kontinens belseje felé haladva né az évi kozepes 50 20
héingas, vagyis egyre nagyobb a kiilonbség a leg- o 7 - -
melegebb és a leghidegebb honapok kozéphémér- 0 ul B .
séklete kozott. Ez annak a kovetkezménye, hogy a
szarazfold belsejében mar alig érezhet az 6cean O F M AM J J Az OND
l}ﬁté'fﬁté hatdsa (2' abra). . = Asztrahan (()ros‘zors‘zég) mm
Eszak- és Nyugat-Europa partvidékét az Eszak- 80
atlanti-aramlas melegiti. A meleg tengeraramlat 30 60
tobb Celsius-fokkal noveli a partok mentén fekvd 20 40
tertiletek évi kozéphdmérsékletét. 10 - 20
o= 0

3. Vesd dssze a két varos foldrajzi fekvését, valamint -10 n
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éghajlati viszonyait!
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EUROPA RESZEI, EGHAJLATA ES VIZRAJZA

Tavak, foly6k Eurépaban 3. 4bra: A Rajna, a Maas és a Schelde
torkolatvidéke

Nyugat-Eurdpa egyik legfontosabb folydja a Rajna.
A svajci Alpokban eredé folyd Németorszag és
Hollandia szdmos jelentds nagyvarosat fizi fel,
mig egy tolcsértorkolattal Eurdpa egyik legforgal-
masabb kikétévarosanal, Rotterdamnal 6mlik az
Eszaki-tengerbe (3. 4bra). A kontinens mésik ki-
emelt fontossagu kikotévarosa, Hamburg az Elba
torkolatanal fekszik. Ez a folyd is tolcsértorkolat-
tal 6mlik a tengerbe. Hatalmas tolcsértorkolata
van London folydjanak, a Temzének és a Parizson
athaladoé Szajnanak is. Ennél a torkolattipusnal
a foly6 medre kiszélesedik, és tolcsérhez hasonld
alakzatban végzddik a tengerben. A tolcsértorkola- 4. Keresd meg az atlaszban a 3. dbrdn ldathato tdjat!
tok kivalo feltételeket teremtenek nagy kikoték 1é- 5. Mely tdjakon halad keresztiil a Rajna?

tesitéséhez. Az Appennini-félsziget északi részének 6. Miért valhatott Nyugat-Eurdpa egyik legfonto-

jelentds folydja a P6. Ezen kiviil a Foldkozi-ten- sabb folyéjdva a Rajna?

gerbe dmlik még tobbek kozott az Alpokban eredé6 7. Keressétek meg a szovegben emlitett folyokat a
Rhone és a Pireneusi-félszigeten folyé Ebro. Eu- térképen! Csoportositsdtok a folyokat torkolatuk
répa leghosszabb folydja a Volga (3690 km), amely tipusa szerint és az alapjan, hogy melyik tengerbe
a Kelet-europai-siksagot atszelve deltatorkolattal omlenek!

omlik a Kaszpi-tengerbe.

A Balaton Kozep-Eur6pa legnagyobb éllovize. En- A Boden-t6 partjatél kb. 20 km-re talaljuk Eu-
nél majdnem harmincszor nagyobb a felszine a kon- ropa legnagyobb vizesését. A Rajna-vizesés az
tinens legnagyobb teriiletd tavéinak, a Ladoga-t6- Alpok térségének kiilonleges természeti l4tva-
nak. A Kelet-eur6pai-siksag északi részén elteriilé nyossaga. A Rajna zuhataga 23 méter magas
t6 medencéjét a jégkorszaki jég alakitotta ki. Az egy- és mintegy 150 m széles (4. 4bra).

kori jégtakard vajta ki a Finn-tévidék sok ezer tava-

nak medencéjét is. A magashegységekben is sok jég
altal kialakitott tomedencét taldlunk. A hegycsicsok 4. abra: A Rajna-vizesés
kozelében tengerszemek bujnak meg. A hegyek la- ;
bandl, a lecstszo gleccserek altal mélyitett meden-
cékben hosszukas formaju gleccsertavak keletkez-
tek, példaul a Boden-t6. A gleccserek altal lerakott
hordalék, a moréna mogott is szamos t6 vize gytlt
Ossze. Ezek a morénatavak (pl. Garda-td).

8. Keresd meg az atlaszod térképén a Ladoga- és a
Boden-tavat! Mely tulajdonsdgaikban hasonlit
egymdsra a két t6?

Rendszerezd az ismereteidet!

Készits gondolattérképet a felsorolt fogalmakbol! Ki is egészitheted a fogalmak listajat.
Nyugat-, Dél-, Eszak-, K6zép-, Délkelet-, Kelet-Eurdpa, éghajlat, mérsékelt dvezet, hideg dvezet,
dcean, ndvekvé évi kdzepes héingas, Eszak-atlanti-aramlas, fliggdleges foldrajzi dvezetesség, delta-
torkolat, télcsértorkolat, kikoté, Ladoga-t6, Rajna, tengerszem, gleccsertd, morénaté




